
1 Οκτωβρίου 2020

Επιστολή Πατριάρχη Μόσχας στον Πρόεδρο της 
Δούμας για την οικογένεια
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Επιστολή στον Πρόεδρο της Κρατικής Δούμας της Ομοσπονδιακής 
Συνέλευσης της Ρωσίας, Β. Βολόντιν, με την οποία ζητά να ανοίξει ευρεία 
δημόσια συζήτηση σχετικά με τις τροποποιήσεις που σκοπεύει να 
περάσει η κυβέρνηση σε πράξεις νομοθετικού περιεχομένου (στο 
νομοσχέδιο υπ’ αριθμ. 986679-7) για τη ρύθμιση της απομάκρυνσης 
παιδιών από την οικογένειά τους σε περιπτώσεις άμεσης απειλής της 
ζωής και της υγείας τους.
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Αρχικά, ο Μακαριώτατος αναφέρει πως το πρόβλημα της αδικαιολόγητης 
απομάκρυνσης παιδιών από τους γονείς τους είναι πολύ σοβαρό.

«Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει επανειλημμένα επιστήσει την προσοχή στην 
ανάγκη διασφάλισης, σε νομοθετικό επίπεδο, αποτελεσματικής προστασίας των 
πολιτών από αδικαιολόγητες ή/και παράνομες παρεμβάσεις στην οικογενειακή ζωή 
(συμπεριλαμβανομένου και του προσχήματος της προστασίας των δικαιωμάτων 
των παιδιών), για την καταπολέμηση της συχνά αντιμετωπιζόμενης διοικητικής 
αυθαιρεσίας των αρχών κηδεμονίας, καλλιεργώντας παράλληλα την ιδέα 
ενίσχυσης του ρόλου του δικαστηρίου στη λήψη αποφάσεων που επηρεάζουν τα 
συμφέροντα της οικογένειας.

Ταυτόχρονα, η έγκριση αυτού του σχεδίου νόμου φαίνεται να ενέχει ορισμένους 
κινδύνους. Η απαίτηση για σύγκληση εκτάκτου δικαστηρίου για τη λήψη 
αποφάσεων σχετικά με την απομάκρυνση παιδιών (εντός 24 ωρών) μπορεί να 
οδηγήσει στο ενδεχόμενο το δικαστήριο να τείνει να βασίζεται στη γνώμη των 
αρχών κηδεμονίας, στην πραγματικότητα νομιμοποιώντας την προτεινόμενη 
απόφασή τους. Όπως είναι γνωστό από την πρακτική επιβολής του νόμου, ο 
δικαστικός έλεγχος μιας δικαστικής απόφασης είναι πιο δύσκολος από τον 
δικαστικό έλεγχο μιας διοικητικής απόφασης μιας αρχής κηδεμονίας. Έτσι, το 
νομοσχέδιο δε μειώνει τον κίνδυνο κατάχρησης του νόμου από τις αρχές 
κηδεμονίας», αναφέρει χαρακτηριστεί ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Μόσχας και 
προσθέτει:

«Αυτή η νομοθετική πρόταση έχει ήδη προκαλέσει ανησυχία στο ευρύ 
κοινό: αρκετές δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι έχουν υπογράψει να αποτραπεί 
η έγκριση αυτού του νόμου. Η Επιτροπή του Δημόσιου Επιμελητηρίου της 
Ρωσίας για τη δημογραφία, την προστασία των οικογενειών, των παιδιών 
και των παραδοσιακών οικογενειακών αξιών κατέληξε στο συμπέρασμα 
σχετικά με την ανάγκη ουσιαστικής αναθεώρησης του νόμου



.

Όπως αναφέρεται στην επεξηγηματική σημείωση του εν λόγω νομοσχεδίου, 
αναπτύσσεται ως μέρος της εφαρμογής της συνταγματικής τροποποίησης (άρθρο 
67.1. Σ. 4), σύμφωνα με την οποία «τα παιδιά είναι η σημαντικότερη 
προτεραιότητα της ρωσικής κρατικής πολιτικής. Το κράτος δημιουργεί συνθήκες 
που ευνοούν την ολόπλευρη πνευματική, ηθική και σωματική ανάπτυξη των 
παιδιών, ενισχύοντας τον πατριωτισμό, την ιθαγένεια και τον σεβασμό των 
ηλικιωμένων σε αυτά. Το κράτος, διασφαλίζοντας την προτεραιότητα της 
οικογενειακής εκπαίδευσης, αναλαμβάνει τις ευθύνες των γονέων για τα παιδιά 
που μένουν χωρίς φροντίδα». Πιστεύω ότι η εκτέλεση αυτών των υψηλών 
καθηκόντων απαιτεί ευρεία δημόσια συζήτηση για το θέμα των εννοιολογικών 
αλλαγών στη ρωσική νομοθεσία για την οικογένεια, στην οποία θα ήταν σκόπιμο 
να συμμετάσχουν εκπρόσωποι όλων των παραδοσιακών θρησκειών της Ρωσίας.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, σας ζητώ να οργανώσετε μια ευρεία δημόσια 
συζήτηση για το σχέδιο νόμου αριθ. 986679-7 «σχετικά με τις τροποποιήσεις 
ορισμένων νομοθετικών πράξεων της Ρωσικής Ομοσπονδίας, καθώς και την 
τρέχουσα κατάσταση και τις προοπτικές αλλαγών στην οικογενειακή νομοθεσία 
γενικά», καταλήγει ο Μακαριώτατος, που δείχνει βαθιά προβληματισμένος.
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